

传承红色基因 赓续精神血脉

方志敏精神及其时代价值探讨

编者按 在中国共产党百年非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范，形成了一系列伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系。今日，本版再刊发一组专家学者关于方志敏精神的学术研究成果，请读者留意。

做方志敏精神的时代传人

江西省法学会中央苏区法制研究会课题组

方志敏是伟大的无产阶级革命家、军事家、杰出的农民运动领袖，土地革命战争时期赣东北和闽浙赣革命根据地的创建人。方志敏短暂而光辉的一生，为我们树起了一座跨越时空的精神丰碑，留下了值得我们永远发扬光大的宝贵精神财富。今年是中国共产党成立100周年，重温方志敏那样为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗的革命先驱的丰功伟绩，我们倍感今日成就的来之不易，广大党员干部要争做方志敏精神的时代传人。

方志敏短暂而光辉的一生，为我们树起了一座跨越时空的精神丰碑

方志敏精神是革命年代中国共产党人奋斗精神、牺牲精神的生动写照，凝结了一名伟大共产主义战士崇高的理想抱负、人生追求、道德风范、人格魅力、大义气节，闪耀着烛映千秋、彪炳史册的璀璨光芒。其精神内涵集中体现在以下五个方面。

坚贞如铁的理想信念。方志敏壮伟的一生，是矢志笃行共产主义理想信念的一生，是为党和人民的事业奋斗终身的一生。无论什么时候、什么情况下，方志敏都对共产主义理想坚贞不渝、百折不挠。1922年8月，方志敏加入中国社会主义青年团，1924年3月加入中国共产党，参与了江西党、团组织的创建。加入中国共产党后，他立志为党奋斗终身：“从此，我的一切，直至我的生命都交给党去了！”大革命失败后，白色恐怖笼罩全国，他自称自己“是一个马克思主义笃诚的信仰者”，坚信革命一定会胜利。他自觉服从党的领导，忠实听从党的指挥，“党要我做什么事，虽死不辞”。为支援并配合中央苏区进行反“围剿”作战，他率军挺进闽北，恢复并扩大了闽北根据地；中央军委要把赣东北唯一的红军主力红十军归属中央红军建制，他坚决执行；当中央苏区财政紧张时，他毫无二话，倾力支持。身陷囹圄后，他信念更坚、骨头更硬，“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰”。方志敏的铮铮铁骨，淋漓尽致地表现出一名共产主义战士对党和革命事业的赤胆忠心、对理想信念的执着追求，他用青春生命践行了把一切交给党、为了信仰敢于流血牺牲的庄严誓言。

赤诚如火的爱国情怀。方志敏壮伟的一生，是满腔热血、赤诚爱国、以身许国的一生，是努力探寻民族解放、国家独立、人民幸福道路的一生。他从小就立下报国之志。在全国反对日本帝国主义灭亡中国的“二十一条”的运动中，他发表爱国讲演，发动游行示威；五四运动前后，他在家乡组织了九区青年社，传播马克思主义，其爱国热情“真有如一个青年姑娘初恋时那样的真纯入迷”；中央苏区第五次反“围剿”失败后，为牵制敌人兵力，减轻中央红军长征的压力，他奉命率军北上，明知

前路凶险，却义无反顾。在怀玉山被围困时，他带领先头部队已脱险，但得知主力部队尚未突围后，他置自己生死于度外，再次进入敌军包围圈，英勇顽强与敌军血战；被捕后，在狱中仍深怀报国大义，用笔与敌人战斗，抱着对祖国美好的憧憬抒发内心的挚爱深情；未来中国“到处都是活跃跃的创造，到处都是日新月异的进步”。他的爱国之心、强国之志、报国之行，体现了至诚至真的爱国情怀。

拓荒如牛的创新胆魄。方志敏壮伟的一生，是运用马克思主义普遍真理同赣东北具体实际相结合、大胆创新、独特创造的一生，是像拓荒牛一样拼命垦荒、鞠躬尽瘁的一生。面对敌人的围攻和封锁，他从当地实际和革命斗争的需要出发，轰轰烈烈推进了根据地各项建设，迸发出“惊人的创造力”，使根据地波浪式地向前发展，被毛泽东誉为“方志敏式”革命根据地。军事建设上，创造了一整套符合实际、特点鲜明的军事战略战术原则，构建起正规红军、地方红军、群众武装三位一体的人民武装体系；经济建设上，兴办兵工厂、被服厂等，发行红色股票，创办各种合作社，开展赤、白地区贸易；文化建设上，创办党校并亲自讲课，办起了《红色赣东北》《工农报》等一系列红色报刊，还特别注重发挥法制建设在苏维埃政权建设中的作用，短短6年间，创制法律、法规达15件之多。这一系列原创性、开拓性探索，不仅体现了方志敏及其战友们非凡的领导能力和勇气魄力，为根据地建设奠定了扎实基础，注入了强大的生机活力，而且为中央苏区政权建设提供了鲜活的经验借鉴。

清贫如水的廉洁操守。方志敏壮伟的一生，是清贫洁白、艰苦朴素、廉洁自律的一生。方志敏战斗的岁月正是中国革命斗争环境最恶劣、形势最艰难的时期。面对各种考验，他始终做到一身正气、两袖清风、清贫如水，彰显了共产党人大公无私的高尚品德、廉洁自律的“清贫”精神、一心为民的公仆情怀。他虽为党的重要领导干部，但与普通工作人员一样，过着极为清贫的生活。经手的款项达数百万元，每天生活费用就一斤多粮食、几分菜钱；被捕时，身上仅有一块旧怀表和一支钢笔。在公与私之间，在革命与亲情之间，他泾渭分明，不徇私情。投身革命后，母亲迫于生计向他要钱，他说：“妈妈，我是当主席，可当的是穷人的主席”。当妻子缪敏因为革命不幸被捕入狱，大家都同意用四百大洋去营救，他却舍不得动用这笔公款，严词拒绝。他严于律己，也严格要求苏区干部，对于贪污行为，铁面无情。他这种甘于清贫、一心为民、恪守铁规、严厉肃贪的清廉刚正作风，起到很好的表率垂范作用，使根据地建设风清气正，面貌焕然一新。

视死如归的英雄气概。方志敏壮伟的一生，是为革命、为真理椎心泣血、奉献一切的一生，其视死如归、舍生取义的英雄气概，展现出一名共产党员勇于牺牲、敢于胜利的刚强脊梁和坚硬风骨。方志敏被捕后，无论是被严刑拷打、游街示众，还是被许以高官厚禄，乃至敌人抓来他的妻子当作要挟，他始终坚贞不屈、拒绝投降，严守党的秘

密。身在狱中，他考虑的不是自身的安危，而是惦记着党与革命事业。他强忍脚戴镣铐、身体极度虚弱的痛楚，以笔当枪，撰写了《可爱的中国》《清贫》等近14万字的文稿。毛泽东称赞方志敏是“民族英雄”，说：“方志敏在狱中的遗作，是一部赣东北地区人民革命斗争的历史，是一个共产党员革命意志、情操和高尚人格的写照，是不朽的佳作。”面对生死抉择，他慷慨决绝地选择死，“头颅可以断，信仰不可移，气节决不退”，无论何决不能“抛弃自己原来的主义信仰，撕毁自己从前的斗争历史”，最后被国民党秘密杀害，慷慨就义，年仅36岁。方志敏用大无畏的牺牲标注了一个民族英雄的伟岸形象，诠释了一名共产党员杀身成仁、舍生取义、无怨无悔的崇高精神。

上述五个方面，是一个密切联系、内在统一、不可分割的整体，构成了方志敏精神最亮的闪光点。坚贞如铁的理想信念，是方志敏精神的灵魂；赤诚如火的爱国情怀，是方志敏精神的血脉；拓荒如牛的创新胆魄，是方志敏精神的核心；清贫如水的廉洁操守，是方志敏精神的本色；视死如归的英雄气概，是方志敏精神的脊梁。

大力弘扬方志敏精神，争做方志敏精神的时代传人

方志敏精神是革命年代的，也是当今时代的，是伟大时代精神的折射和体现，具有跨越时空、历久弥新的深刻意蕴和价值，而且必将随着岁月的推移愈来愈显示其巨大的时代价值。奋进新时代，迈步新征程，我们要从时代呼唤中汲取不竭的精神动力，争做方志敏精神的时代传人。

大力弘扬方志敏精神，必须筑牢理想信念之基。理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂。在新的历史条件下，面对纷繁复杂的国内外形势和形形色色的诱惑，少数党员干部失去“主心骨”，出现“信仰危机”，患上“软骨病”，导致政治上变质、经济上贪婪、道德上堕落、生活上腐化。历史和现实反复证明，党员干部有了坚定理想信念，才能经得住各种考验。要引导广大党员干部像方志敏那样，铭记“革命理想高于天”，锻造永不坍塌的钢筋铁骨，从根本上解决好真学、真懂、真信、真用问题。要坚持不懈以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、淬炼灵魂，拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”，充分领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等深刻道理，弄清楚其中的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑，深化对共产主义远大理想和奋斗目标的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，构筑共产党人为理想信念奋斗终身的精神家园，炼就“金刚不坏之身”，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者。

大力弘扬方志敏精神，必须自觉担当报国之大任。方志敏的一生生动体现了博大深沉的家国情怀，是中国共产党人关键时刻以血肉之躯亦诚报国的慷慨宣示。要引导广大党员干部像方志敏那样，与祖国同呼吸、共命运，从内心深处解决好爱国、报国、护国问题。根植竭诚爱国的思想，牢记社会主义核心价值观，高举爱国主义旗帜，把祖国和人民放在心中最高位置，树立时刻与祖国心连心、共荣辱的理念；增强精忠报国的本领，既要立“愚公”之志，更要提升报国的能力水平，以敢担当、善作为的顽强斗志和过硬作风，不断攻克民族复兴征途中的“娄山关”“腊子口”，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，在实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路上显身手、建功业；滋养尽忠护国的风骨，只要祖国需要，随时听从召唤，积极同一切损害国家名誉和利益的行为作斗争，尤其在危急关头挺身而出，当好坚强卫士，真正做到“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”。

大力弘扬方志敏精神，必须勇于探索创新之路。“方志敏式”革命根据地的创立，是突破束缚困境、勇于创新精神的鲜明印证。新的历史条件下，这种精神不仅没有过时，而且必须进一步发扬光大。要引导广大党员干部像方志敏那样，大胆创新、敢为人先，从实践上解决好新思路、新招数、新局面问题。运用党的创新理论指导工作实践，冲破思想桎梏，更新思维理念，敢做“第一个吃螃蟹”的先行者、探索者；面对新时代我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，面对错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，要在深化改革开放、构建新发展格局、推动高质量发展、防范化解各种风险、突破“卡脖子”技术等方面下狠功夫、啃硬骨头，蹚出新路子、拿出新举措，干出新业绩、打开新局面。特别要倡导求真务实、守正创新，既要全方位无禁区地探索创新，允许试错、宽容失败，又要力戒脱离实际，做既有创造力又有执行力的实干家。

大力弘扬方志敏精神，必须保持艰苦奋斗之风。习近平总书记多次讲述方志敏的故事，曾深情地说：“我多次读方志敏烈士在狱中写下的《清贫》”“每次读都受到启示、受到教育、受到鼓舞”。一篇《清贫》，映照的是方志敏对信仰信念的坚定执着，对物质生活的淡泊追求，对艰苦奋斗精神的发扬光大。要引导广大党员干部像方志敏那样，看事业重于泰山，正确看待爱与憎、贫与富、苦与乐。习近平总书记曾深切告诫，“执掌政权后要节俭内敛、敬终始始不容易”。要甘于清贫、坚守清白，树立正确的爱憎观、贫富观，涵养事业至上、心忧天下、淡泊明志、艰苦朴素的美德，时刻谨记由清入浊易、由奢入俭难，保持把富日子当紧日子过的清醒，保持对挥霍浪费、逸豫耽耽的警觉。“伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。”要艰苦奋斗、坚守清廉，永远保持那么一股劲、那么一股革命热情、那么一种拼命精神，脚踏实地、埋头苦干，以为民服务孺子牛的辛勤汗水、创新发展拓荒牛的勇猛奋进、艰苦奋斗老黄牛的默默耕耘创造新业绩、铸就新辉煌。尤为关键的是，越是取得成绩的时候，越要头脑冷静、谦虚谨慎，时刻严守党纪底线，清清白白为官，干干净净做事，老老实实做人。

大力弘扬方志敏精神，必须高唱英雄正气之歌。习近平总书记指出：“无论时代如何发展，我们都要锻造舍生忘死、向死而生的民族血性。”方志敏的英勇壮举正是民族血性的激荡，他不愧为顶天立地、血沃中华的民族英雄。今天，我们虽然处在和平年代，但斗争与牺牲的考验依然无处不在。要引导广大党员干部像方志敏那样，高扬革命英雄主义旗帜，在关键时刻能冲得上、顶得住、豁得出。面对急难险重的艰巨任务，要一身是胆，拿出“攻城拔寨、舍我其谁”的锐气，知难而进、冲锋陷阵，决不躲躲闪闪、胆怯退缩；面对可能出现的生死考验，要满怀“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的正气，不怕牺牲，决不拈轻怕重、贪生怕死，汇聚共产党人身先士卒、所向无敌、敢于胜利的强劲正能量，以模范行为引领推动全社会形成崇尚英雄、正气浩荡、英雄辈出的浓厚氛围，让英雄精神薪火相传，书写新时代的英雄史诗。

（执笔者：钟建生、钟明荣，分别系江西理工大学教授、副教授）



南昌市赣江之畔，方志敏爱国事迹陈列馆前的方志敏烈士塑像。 本报记者 徐 铮摄

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神成就伟大事业。一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。江西儿女为构建这一精神谱系作出了巨大贡献。其中，以方志敏为代表的共产党人在赣东北和闽浙赣边区领导人民进行了艰苦卓绝的革命斗争，形成了以爱国、创造、清贫、奉献为主要内涵的方志敏精神，成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分。今天，奋进在实现中华民族伟大复兴的新征程上，跨越时空的方志敏精神为开展理想信念教育提供了生动教材，为实现中国梦增添了精神动力，也为进行新的伟大斗争提供了思想智慧。

理想信念是共产党人精神上的“钙”。理想信念坚定，骨头就硬；没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”，就会在风雨面前东摇西摆。方志敏堪称理想信念坚定的楷模，习近平总书记曾称颂他为“广大党员和群众心目中的‘一面旗帜’”。正是因为精神上有着充足的“钙”，方志敏才能够始终不渝坚持真理、坚守理想，在面对敌人威逼利诱时始终表现出斗争到底、视死如归的志气、骨气、底气。他在狱中写下近14万字文稿，字里行间无不体现出他对共产主义远大理想的坚贞不移和对党的绝对忠诚。他在牺牲前留下的“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰”的铮铮誓言更是感天动地，如今已成为理想信念的经典名言广为传颂。广大党员干部都要从方志敏等革命先辈的英雄故事和精神品质中汲取强大的信仰力量，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，真正成为百折不挠、终生不悔的马克思主义战士。

爱国主义是我们民族精神的核心，是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带，也是最能体现方志敏精神的核心要素。一百年来，我们党团结带领全国各族人民进行的革命、建设、改革实践，是爱国主义的伟大实践，写下了中华民族爱国主义精神的辉煌篇章。方志敏是这一辉煌篇章的书写者之一。方志敏在狱中写下的脍炙人口的《可爱的中国》，被誉为“爱国主义的千古绝唱”，感召着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣团结奋斗。《可爱的中国》诠释的是对祖国母亲的深沉大爱，表达的是拯救苦难祖国的赤子情怀、方志敏代表的那一代共产党人和中华儿女救国救民、振兴中华的共同追求，永远让我们引为自豪、以为标杆。习近平总书记曾深情地说：“方志敏这本书，我看了很多遍，每次都深受感动。这就是我们共产党人的信念和期待，我们一代一代共产党人都要为了祖国和人民、为了中华民族伟大复兴不断作出自己的努力。”广大党员要学习方志敏精神，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神，自觉把个人理想追求融入民族复兴、国家发展的伟大实践，自觉把个人理想抱负化为励志图强、创造新业绩的实际行动。

习近平总书记指出：“敢于斗争，敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。”作为伟大的无产阶级革命家、军事家、杰出的农民运动领袖，方志敏一生都在从事革命斗争，堪称敢于斗争、敢于胜利的光辉典范。在长期的革命斗争实践中，方志敏既有敢于斗争、敢于胜利的坚定信仰，又有善于斗争、善于胜利的策略方法，还有坚忍不拔、不屈不挠的顽强意志。无论是顺境还是逆境，他始终坚定信仰，坚守初心，抱定决心。他说：“我们是为着主义的信仰，阶级的解放，抱定了斗争到底的决心，所以生活虽然痛苦，而精神还是非常愉快的。愈艰苦，愈奋斗！愈奋斗！愈快乐！”从这个意义上说，方志敏精神本质上是一种斗争精神。一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。今天，中国特色社会主义已进入新时代，我们要大力发扬敢于斗争、善于攻坚、勇于胜利的精神，逢山开路、遇水架桥，切实担当起我们这一代人的责任，在攻坚克难中奋力开创各项事业发展新局面。

（作者单位：上饶师范学院马克思主义学院）

在新时代大力弘扬方志敏精神

杨智勇



位于横峰县葛源镇林林村的中共闽浙赣省委机关旧址。

余琳摄